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УНІ КАЛЬ НЫ 
ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ

Укра і на атры ма ла ў спад чы ну 

ад Са вец ка га Са ю за не толь кі пус-

тыя пры лаў кі, але і пра мыс ло выя 

га лі ны, якія ўва саб ля юць сён ня 

пя рэд ні край тэх на ла гіч на га пра-

грэ су, — улас ную мік ра элект ро-

ні ку, вы твор часць кам п'ю та раў, 

спа да рож ні каў, авія кас міч ную. 

Га вор ка, па сут нас ці, іш ла аб ін-

дуст ры яль най ба зе, без якой ця пер 

не маг чы ма са бе ўя віць ні ін тэр нэт, 

ні ліч ба выя тэх на ло гіі, ні «чац вёр-

тую пра мыс ло вую рэ ва лю цыю», 

за ўва жае zn.ua. Пры чым у шэ ра гу 

вы пад каў кра і на не прос та ва ло да-

ла на ла джа най вы твор час цю, але і 

ўва хо дзі ла ў ка гор ту пры зна ных су-

свет ных лі да раў. Пры нар маль ным 

па сту паль ным раз віц ці та кіх за дзе-

лаў яна маг ла б сён ня зна хо дзіц ца 

ў пер шым эша ло не тэх на ла гіч най 

элі ты све ту.

На пя рэ дад ні аб вя шчэн ня сва ёй 

не за леж нас ці ва Укра і ны бы ла моц-

ная эка но мі ка, якая ўва хо дзі ла, па 

кла сі фі ка цыі Су свет на га бан ка, 

у най вы шэй шую пад гру пу кра ін з ся-

рэд ні мі да хо да мі. Так, ка лі ў 1990 го-

дзе ся рэд не ду ша выя да хо ды ў ёй 

скла да лі 1297 до ла раў, то ва Укра і-

не — 1570. Пры чым яшчэ ў 1989-м 

яна зна хо дзі ла ся ў трыц цат цы най-

буй ней шых эка но мік све ту, як, на-

прык лад, Ір лан дыя сён ня. У 1990 го-

дзе аб' ём ва ла во га ўнут ра на га пра-

дук ту Укра і ны (81,5 міль яр да до ла-

раў у бя гу чых цэ нах) пе ра ўзы хо дзіў 

су мар ны ВУП Чэ хіі ($40,5 млрд) і Ру-

мы ніі ($39 млрд), а так са ма аб' ёмы 

вы твор час ці Поль шчы ($66 млрд), 

Із ра і ля ($59 млрд) або, на прык лад, 

Ма лай зіі ($44 млрд), не ка жу чы ўжо 

пра Чы лі ($33,1 млрд), ад зна чае 

zn.ua.

Па ўспа мі нах Лю ба мі ра Ра ман-

кі ва, на па чат ку 1990-х най леп шыя 

ўкра ін скія ла ба ра то рыі ў га лі не мік-

ра элект ро ні кі не са сту па лі аме ры-

кан скім. Гэ та свед чан не тым больш 

знач нае, што на ле жыць не прос та 

спе цы я ліс ту, які ад пра ца ваў больш 

за паў ста год дзя на ІBM, а на ву коў-

цу, чыё імя ў 2012 го дзе бы ло ўне-

се на ў За лу на цы я наль най сла вы 

ЗША ра зам з імем Сты ва Джоб са 

як ад на го з са мых вы дат ных вы на-

ход ні каў усіх ча соў, ра зам з То ма-

сам Ал вай Эды со нам.

На ват пас ля Чар но быль скай 

тра ге дыі за ход нія эка на міс ты ўсе 

як адзін ад зна ча лі рэд кі сплаў 

аду ка цый на га, на ву ко ва га і пра-

мыс ло ва га па тэн цы я лаў Укра і ны, 

уні каль ныя чар на зё мы і аграр ныя 

маг чы мас ці, чар на мор скія і азоў-

скія пар ты, раз ві ты транс парт ны 

комп лекс, уда лае мес ца зна хо-

джан не.

Да па чат ку 1990-х на ста пе лях суд-

на бу даў ні ча га за во да ў Мі ка ла е ве 

зна хо дзіў ся цяж кі авія ня су чы крэй-

сер «Ва раг», які быў пе ра пра да-

дзе ны ў 1998 го дзе кам па ніі з Ма-

каа, а паз ней да ве дзе ны да га тоў-

нас ці і пры ня ты ў склад ВМФ Кі тая 

ў якас ці яго пер ша га авія нос ца 

«Ля а нін» (2012). Пры рас пра цоў цы 

яго па луб най авія цыі і па лі го на для 

пад рых тоў кі лёт чы каў вы ка рыс-

тоў ва лі ся рэ сур сы той жа Укра і ны, 

якія да ста лі ся ёй пас ля атры ман ня 

не за леж нас ці. Пер шы кі тай скі ле-

да кол быў так са ма па бу да ва ны ва 

Укра і не — на Хер сон скім суд на бу-

даў ні чым за вод зе ў 1993 го дзе. Не 

абы шло ся без сур' ёз най да па мо гі 

Укра і ны і раз віц цё ў 1990-я га ды 

кі тай ска га ра ке та бу да ван ня.

Па ін фар ма цыі СМІ, ужо ў 

2016 го дзе Пад ня бес ная на бы-

ла ін тэ ле кту аль ную ўлас насць 

на транс парт ны са ма лёт Ан-225 

«Мрія», а сён ня кі тай скія кам па ніі 

не па кі да юць на дзей за вяр шыць 

здзел ку па куп лі кант роль на га па-

ке та ак цый укра ін ска га ма то ра бу-

даў ні ча га прад пры ем ства «Ма тор 

Січ». Ма гут нае су праць дзе ян не 

гэ та му з бо ку ЗША — свед чан не 

та го, што га вор ка ідзе не прос та 

аб най важ ней шых пра мыс ло вых 

тэх на ло гі ях, а аб ноу-хау з да лё ка 

іду чым геа па лі тыч ным пад тэкс там. 

Дзіў ныя рэ чы, тым больш што ўсё 

гэ та — выдатны пад му рак са вец-

кіх ча соў.

БЕЗ СТРА ТЭ ГІІ
Як жа так атры ма ла ся, што праз 

29 га доў Укра і на ста ла аграр най 

кра і най, якая вы жы вае за кошт 

экс пар ту збож жа вых, за да ец ца пы-

тан нем zn.ua. Ма лень кай ад кры тай 

эка но мі кай, цал кам за леж най ад 

су свет ных цэн на сы ра він ныя та ва-

ры, якую аба гна лі амаль усе су се-

дзі. Пры чын вя лі кае мност ва. «Мы 

ўмуд ры лі ся зра біць усе маг чы мыя 

па мыл кі за гэ тыя га ды, па чаў шы 

з асноў най — ад сут нас ці стра тэ-

гіч на га ба чан ня та го, якую кра і ну 

ха це лі б па бу да ваць», — з го рыч чу 

за ўва жае zn.ua.

«Уся эка на міч ная па лі ты ка 

1990-х бы ла ту шэн нем па жа раў 

га зай. Гі пер ін фля цыю, што пе ра-

вы ша ла 2000 пра цэн таў у 1992-м, 

спы ня лі дзяр жаў ным рэ гу ля ван нем 

цэн, фак тыч на па зба віў шы пра-

мыс лоў цаў пры быт ку. У вы ні ку вы-

твор часць ста лі ў пе ры яд з 1990-га 

да 1995-га ўпа ла на 55 пра цэн таў, 

а ме та лур гі, якія за раб ля лі ў свой 

час у ра зы больш, чым прос ты са-

вец кі ча ла век, ся дзе лі без зар пла-

ты. Для га лі ны, якая вы раб ля ла 50 

міль ё наў тон ста лі ў год, на ўнут-

ра ным рын ку Укра і ны, якая спа-

жы вае ка ля 10 млн, ста ла вель мі 

цес на. Адзі ным шан цам вы жыць 

быў экс парт. Але за мест та го, каб 

да па маг чы пра мыс лоў цам, якія 

пры вык лі да пла на вай і не заў сё ды 

ла гіч най са юз най эка но мі кі, адап-

та вац ца да ўмоў кры зі су, ула ды 

вы ра шы лі экс парт аб мя жоў ваць і 

ква та ва лі. На пэў на яны атрым лі-

ва лі ка руп цый ную рэн ту ад кож-

най да зво ле най экс парт най здзел-

кі, на пэў на тыя, ка му да зво лі лі 

неш та пра да ваць, ды яшчэ і без 

пош лін, шчод ра пла ці лі за гэ тыя 

маг чы мас ці. Ме на ві та та ды цэ лая 

пле я да «моц ных дзяр жаў ні каў» 

усвя до мі ла, што мож на ня дрэн на 

за ра біць, на ват ка лі ва кол блу ка-

юць ты ся чы бес пра цоў ных жаб-

ра коў. І па куль част ка чыр во ных 

ды рэк та раў ла ма ла га ла ву над 

тым, як пра ца ваць, ка лі пе ра ста лі 

па сту паць за га ды з цэнт ра, ін шая 

част ка па ча ла кру ціц ца, да маў-

ляц ца і рваць на ка вал кі са вец кую 

пра мыс ло вую спад чы ну», — пі ша 

zn.ua. Бы лі па ха ва ны мно гія стра-

тэ гіч ныя пра мыс ло выя сек та ры.

Вы ні кам пры ва ты за цыі ста ла 

кан цэнт ра цыя цэ лых га лін у ру ках 

ад ных улас ні каў. Ме на ві та так усё 

аб лэ нер га кра і ны па ча лі кант ра ля-

ваць шэсць ча ла век, «Ме тін вест» 

Ахме та ва — вы плаў ляць 40 % усёй 

ста лі ў кра і не, а «Ін тэр пайп» Пін чу-

ка — вы пус каць па ло ву ўсіх укра-

ін скіх труб, уся вы твор часць фе ра-

спла ваў ака за ла ся ў гру пы «Пры-

ват» Ка ла мой ска га і Ба га лю ба ва, 

а Фір таш па бу да ваў сваю «азот ную 

ім пе рыю», ад зна чае zn.ua.

.До ля на ву ка ё міс тых га лін ва 

ўкра ін скай пра мыс ло вас ці, якая ў 

1990-м скла да ла 30 %, зні зі ла ся да 

10 %, за тое ўдвая вы рас ла чор ная 

ме та лур гія, а до ля сы ра він ных та-

ва раў да сяг ну ла шакіруючых 70 %. 

У 2016-м вы твор часць эк ска ва та-

раў скла ла 1 % ад уз роў ню 1990-га, 

пры чым бу даў ніц тва ідзе до сыць 

ак тыў на. А трак та роў у 2016-м 

вы пу шча на 5 % ад коль кас ці, вы-

раб ле най у 1990-м, хоць сель гас-

тэх ні ка ця пер у аграр най Укра і не 

над звы чай за па тра ба ва ная.

ВЫ НІК ІЛЮ ЗІЙ
Еў ра пей ская ка мі сія што год дае 

па раў наль ную ацэн ку раз віц цю да-

сле да ван няў і іна ва цый у Еў ро пе — 

ін дэкс EІS. Укра ін скі па каз чык там 

ня змен ны з 2012 го да — 35-36 ба-

лаў. Для па раў на ння, у су сед няй 

Поль шчы ін дэкс іна ва цый у 2012-м 

быў 51 бал, у 2019-м — ужо 63, а  

лі дар ства ця пер у Швей ца рыі, дзе 

ін дэкс вы рас са 146 ба лаў у 2012-м 

да 177 — у 2019-м. У вы ні ку і до ля 

пра мыс ло вас ці ва ўкра ін скім ВУП, 

і до ля та ва раў з да баў ле най вар-

тас цю пла на мер на зні жа лі ся ўсе 

апош нія 29 га доў, са сту па ю чы мес-

ца сель скай гас па дар цы.

«Мы даў но пе ра тва ры лі ся ў 

кра і ну ры тэй ле раў і дыс трыб' ю та-

раў, кра і ну «пе ра ку паў», якім абы 

тан ней ку піць і да ра жэй пра даць. 

Мы пе ра тва ры лі ся з вя ду ча га вы-

твор цы і кан ку рэн та ў ры нак збы-

ту», — пі ша zn.ua. У вы ні ку саль да 

ганд лё ва га ба лан су апош ні раз бы-

ло ста ноў чым у 2005 го дзе, з тых 

ча соў ім парт та ва раў ва Украі  ну 

ста біль на пе ра вы шае экс парт, і ня-

рэд ка роз ні ца да хо дзіць да 8 % ад 

ВУП.

Укра ін скія рэ фар ма та ры лі чы лі, 

што «ры нак усё сам ад рэ гу люе». 

Вы нік па доб ных ілю зій пе ра сяг нуў 

усе маж лі выя ча кан ні, ад зна чае 

zn.ua. Са 166 дзяр жаў, па якіх Су-

свет ны банк пры во дзіць да ныя рэ-

аль на га ВУП за 1990—2018 га ды, 

па дзен не па ка за лі толь кі дзве (!) 

кра і ны — Укра і на (мі нус 36,1 %) і 

Гру зія (мі нус 0,8 %). Увесь ас тат ні 

свет за гэ тыя га ды вы рас: гла баль-

ны ВУП — у 2,2 ра за, ВУП кра ін 

з вы со кі мі да хо да мі — у 1,8 ра-

за, кра ін з ся рэд ні мі да хо да мі — 

у 3,4—3,7 ра за, най бяд ней шых — 

у 2,9 ра за.

У лі да рах — азі яц кія кра і ны. 

У Кі тая рэ аль ны ВУП за 1990—

2018 га ды вы рас у 13 ра зоў, у В'ет-

на ма і Ла о са — у 6,4 ра за!

НА НІЖ НЯЙ 
ПРЫ СТУП ЦЫ

«За тры дзя сят кі га доў мы 

ўмуд ры лі ся раз ба за рыць амаль 

усё, на чым сён ня грун ту ец ца ін-

дуст рыя 4.0, па чы на ю чы ад мік ра-

элект ро ні кі і кам п'ю та раў. Пас ля 

2015 го да кра і на не зра бі ла ні вод-

на га се рый на га са ма лё та, хоць 

ка лісь ці лік што год ішоў на сот ні. 

Бу ду чы ня ўкра ін ска га ра ке та бу-

да ван ня не больш ап ты міс тыч ная. 

Вы твор часць лег ка вых аў та ма бі-

ляў упа ла з 402 ты сяч у 2008 го дзе 

да 5,8 ты ся чы ле тась. Пры чым усе 

яны ця пер вы пус ка юц ца «ме та дам 

буй на вуз ла вой збор кі» на адзі ным 

прад пры ем стве», — пі ша zn.ua.

Стра та вя ду чых ін дуст ры яль ных 

га лін па да рва ла асно ву раз віц ця 

звя за ных з імі прад пры ем стваў 

стан ка бу да ван ня, ін стру мен таль-

най вы твор час ці, мет ра ло гіі, ма-

тэ ры я лаз наў ства, пра мыс ло вай 

хі міі. Як вы нік, у 1992—2018 га дах 

до ля апра цоў чай пра мыс ло вас ці 

ў струк ту ры ВУП Укра і ны зва лі ла-

ся з 44,6 да 11,5 %, апы нуў шы ся 

амаль удвая мен шай за ўзро вень 

кра ін з ся рэд ні мі да хо да мі (19,6 %). 

Пры гэ тым яна амаль зраў ня ла ся 

з удзель най ва гой сель скай гас-

па дар кі (10,1 %), чыя экс парт ная 

вы руч ка ця пер вы зна чае ды на мі-

ку ва лют на га кур су грыў ні, ін фля-

цыі і агуль най пла цежа з доль нас ці 

кра і ны.

«Так, атры маў шы ўні каль ны 

стар та вы ка пі тал, мы раз мя ня-

лі яго на эка на міч ную струк ту ру 

100-га до вай даў ні ны: збож жа, чор-

ныя ме та лы, ру ду — ме на ві та яны 

скла да лі асно ву та вар на га экс-

пар ту цар скай Ра сіі ў 1913 го дзе. 

Мы са мі за гна лі ся бе ў сы ра він ную 

паст ку, дзе з кож ным го дам ста но-

віц ца ўсё менш пры стой ных ва кан-

сій і больш «ліш ніх» ра бо чых рук. 

Мы па збя га ем ка заць аб тым, што 

пас ля амаль 30 га доў «рэ фор маў» 

апус ці лі ся ў пад гру пу эка но мік, за 

якой, па кла сі фі ка цыі Су свет на га 

бан ка, ідуць ужо толь кі най бяд-

ней шыя кра і ны. Ці дзіў на, што ад 

та кіх здзяйс нен няў з Укра і ны ма-

са ва з'яз джа юць лю дзі, і мы са мі 

тол кам не ве да ем, коль кі нас на 

са май спра ве за ста ло ся?», — з го-

рыч чу за ўва жае zn.ua

ДАЎ НО 
І НЯ ПРАЎ ДА?

Пра па дзен не ўзроў ню пра мыс-

ло вас ці Укра і ны яск ра ва вы ка заў ся 

прэ зі дэнт кра і ны Ула дзі мір Зя лен-

скі. Ад па вед ную за яву ён зра біў 

пад час свай го вы ступ лен ня на 

па за чар го вым па ся джэн ні Вяр хоў-

най ра ды. «Ін дуст ры яль ная сла-

ва Укра і ны па сту по ва ста но віц ца 

ўспа мі на мі. Мы ры зы ку ем, што 

пра наш пра мыс ло вы па тэн цы ял 

хут ка бу дуць ка заць, што «гэ та 

бы ло даў но і ня праў да», — пра цы-

та ва ла Зя лен ска га «112 Укра і на». 

Зра зу ме ла, пан дэ мія ка ра на ві ру са, 

якая за хіс ну ла на шу кра і ну-су сед-

ку, агуль ную над звы чай скла да ную 

сі ту а цыю знач на ўсклад няе.

І яшчэ. З ад ным з най больш ад-

мет ных ар ты ку лаў вы сту піў у сва ім 

про фі лі ў са цы яль най сет цы Мі ка-

лай Аза раў — укра ін скі па лі тыч ны 

і дзяр жаў ны дзе яч, ко ліш ні прэм'-

ер-мі ністр Укра і ны (пры чым і ў той 

час, ка лі раз гар аў ся так зва ны 

еўра  май дан), адзін з за сна валь ні-

каў, член і стар шы ня «Пар тыі рэ-

гі ё наў», на род ны дэ пу тат Укра і ны 

ча ты рох склі кан няў, док тар ге о ла-

га-мі не ра ла гіч ных на вук, пра фе-

сар і за слу жа ны эка на міст Укра і ны. 

«Не ма гу за ста вац ца абы яка вым 

да та го, што ад бы ва ец ца ў Бе ла-

ру сі... Вас штур ха юць на ўкра ін скі 

сцэ на рый, — пе ра ка на ны Мі ка лай 

Аза раў. — Я не ха цеў бы, каб Бе ла-

русь паў та ры ла па доб нае... Укра і на 

ця пер пе ра жы вае са мую цяж кую 

тра ге дыю за ўсе амаль 30 га доў 

сва ёй не за леж нас ці... Ха цеў бы 

па ра іць бе ла ру сам, перш за ўсё, 

ша на ваць тое, што ёсць». Ка мен-

та рыі, на пэў на, за ліш нія.

Пётр ДУНЬ КО.

Аб гэ тым за явіў мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі Ула дзі мір Ма кей, 

су стра ка ю чы ся ў Маск ве са сва ім ра сій скім ка ле гам Сяр ге ем Лаў ро-

вым, пе рад ае Бел ТА.

Ула дзі мір Ма кей кан ста та ваў, што ця пер Бе ла ру сі да во дзіц ца ад-

каз ваць як на ўнут ра ныя, так і на знеш нія вы клі кі. «Пры чым апош нія 

ў боль шай сту пе ні аб умоў лі ва юць пер шыя, — ад зна чыў Ула дзі мір Ма-

кей. — Тым не менш ха чу ска заць, што мы вы тры ма лі пер шы на ціск 

і не да зво лі лі рэа лі за ваць у Бе ла ру сі ўкра ін скі сцэ на рый, сцэ на рый 

ка ля ро вай рэ ва лю цыі».

Кі раў нік МЗС Бе ла ру сі пад крэс ліў, што пэў нае па лі тыч нае про ці-

ста ян не ў кра і не на зі ра ец ца, але ўзро вень яго на па лу знач на зні жа ны. 

«І ў гэ тай част цы я ха цеў бы вы ка заць удзяч насць ра сій ска му бо ку 

за вы тры ма ную і дак лад ную рэ ак цыю на па дзеі, якія раз горт ва лі ся і 

раз горт ва юц ца ў Бе ла ру сі, — ска заў Ула дзі мір Ма кей. — Ві даць, што 

ме на ві та ўзва жа ная і вель мі дак лад ная па зі цыя Ра сіі вы сту пае той 

про ці ва гай, якая стрым лі вае знеш нія сі лы ад ак тыў на га ўмя шан ня ва 

ўнут ра ныя спра вы Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ та ў сваю чар гу дае нам маг-

чы масць пе ра вес ці сі ту а цыю ў больш спа кой нае рэ чы шча, на ла дзіць 

дыя лог з гра мад ствам ды на ме ціць вы ха ды з іс ну ю чай сі ту а цыі».

РЭ ХА МАЙ ДА НАРЭ ХА МАЙ ДА НА
Чым па ву чаль ны ўкра ін скі во пыт?

Апош нім ча са ма да во лі час та ў звяз цы з па дзея мі ў Бе ла ру сі 

згад ва юць Укра і ну. Пры чым па раў на нні гу чаць як з ус хо ду, так 

і з за ха ду. Па ра ле лі вя до мыя — па дзеі ліс та па да 2013-га — 

лю та га 2014-га, якія за хіс ну лі на шу кра і ну-су сед ку. Цяж ка абы-

сці ся без эмо цый, ад нак па спра бу ем, як ка жуць, «з ліч ба мі 

на ру ках» ра за брац ца са змя нен ня мі ўкра ін скай «мат ры цы» 

на працягу 29 га доў пас ля аб вя шчэн ня не за леж нас ці ў 1991-м. 

Чым па ву чаль ны гэ ты во пыт?

 Тым ча сам
Ва Укра і не ад зна ча ны 
но вы ан ты рэ корд 
па коль кас ці 
за хва рэ лых 
на COVІD-19

Ва Укра і не па ста не на ра-
ні цу се ра ды за су ткі вы яў ле на 
2495 но вых хво рых на ка ра на-
ві рус, што ста ла мак сі маль ным 
па каз чы кам з па чат ку пан дэ-
міі, свед чаць да ныя на сай це 
Сіс тэ мы ма ні то рын гу рас паў-
сюдж ван ня эпі дэ міі COVІD-19 
Са ве та на цы я наль най бяс пе кі 
і аба ро ны. Агуль ная коль касць 
ін фі цы ра ва ных з па чат ку пан-
дэ міі скла ла 125,7 ты ся чы ча-
ла век. Най боль шая коль касць 
вы яў ле ных вы пад каў за су ткі 
за фік са ва на ў Кі е ве (332), Хар-
каў скай (302), Львоў скай (204), 
Адэ скай (204) і Цяр но паль скай 
(201) аб лас цях. Акра мя та го, 
у цэ лым па Укра і не бы ло за-
фік са ва на 2678 па да зрэн няў на 
за хвор ван не COVІD-19.

Бе ла русь не да зво лі ла 
рэа лі за ваць у ся бе ўкра ін скі сцэ на рый

Ак цэн тыАк цэн ты
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